

# 《遼寧省大數據發展條例》8月1日施行 突出工業大數據特色 加快培育數據要素市場

本報訊 記者趙英明報道 5月31日,《遼寧省大數據發展條例》經省第十三屆人大常委會第三十四次會議表決通過,將于2022年8月1日正式施行。

省委高度重視數字遼寧建設,將該條例作為省人大常委會向省委常委會會議汇报的重點立法項目。省人大常委會法工委副主任孫映雪表示,條例共九章、五十四條,是規範全省大數據發展的首部地方性法規。

數據要素市場是大數據發展的基石。為解決我省數據要素市場發育不充分問題,條例設置“數據要素市場”專章,明確了市場主體在數據採集、加

工、使用、交易等基本權益方面的保障性規定,給企業吃下“定心丸”;同時,對數據交易和競爭行為以“負面清單”方式劃定禁區,就交易市場配套制度建設予以規定,並對違法交易、侵害其他市場主體合法權益等行為設置了處罰條款。此外,針對公共數據資源價值釋放不充分問題,在“公共數據”一章中規定建立公共數據授權運營機制,將這一寶貴的數據資源導入市場化開發,提升數據利用價值。

在突出遼寧工業大數據特色方面,針對我省產業結構特點和工業應用場景優勢,為加快工業數字化轉型,牽動我省數字經濟發展,條例設

置“工業大數據”專章,突出發揮企業在工業大數據發展中的主體作用,規定了企業在數據採集匯聚、開放共享、融合應用、安全保護和數據治理能力等方面的具体義務。此外,條例還就政府培育數據服務企業、推動企業數字化轉型等作出規定。

新型基礎設施是大數據發展的“底座”,發揮着重要支撐作用。為滿足大數據發展必需的基礎設施需要,條例設置“基礎設施”專章,規定新型基礎設施建設由政府和市場、國有資本和社會資本共同發力、分層分類實施。根據國家“東數西算”總體安排,在全省大數據中心建設上,要求充分

利用國家算力資源,因需適度建設,高效建設利用。同時,就信息基礎設施、工業互聯網等創新基礎設施等布局建設進行了規定。數據安全是大數據發展的前提。條例設置“數據安全”專章,規定實行數據安全責任制和分類分級保護制度,明確責任確定原則,搭建數據安全管理制度,並就全社會各主體建立落實數據安全保護制度、強化數據存儲管理、應急處置等予以明確。

此外,條例還設置“發展促進”專章,明確了數據企業普遍關注的應用場景挖掘和融資、用地、電價等優惠措施的規定,以提升企業發展的舒適度。

## 全省法院積極推進“強化知識產權司法保護”專項活動 提高司法保護效能營造良好創新生態

本報訊 記者劉樂報道 6月1日,記者從省法院获悉,為充分發揮法院在知識產權司法保護領域的主導作用,積極營造穩定公平透明、可預期的法治化營商環境,全省法院積極推進“強化知識產權司法保護”專項活動,從提升服務水平、發揮審判職能、推動改革創新、營造保護氛圍、形成保護合力5個方面推出15項舉措,扎實推動知識產權保護,為維護市場主體合法權益、激發市場活力、服務創新驅動提供有力司法服務和保障。

據悉,此次專項活動是全省法院法治化營商環境建設工作體系中的一項重要內容,今年一季度,全省法院共審結知識產權案件1656件。為有效降低當事人司法成本,全省法院積極推進知識產權案件繁簡分流,完善知識產權民事糾紛訴調對接機制,積極探索建立仲裁、調解優先推薦機制,強化知識產權管轄糾紛的規則指引,優化司法鑑定業務流程;严格执行知識產權民事訴訟證據規則及司法解釋,注重使用證據保全制度和調查令制度,着力解

決權利人舉證難問題;準確把握知識產權刑事法律關係與民事法律關係的界限,嚴厲打擊侵害知識產權的犯罪行為;促進知識產權司法行政保護,強化對知識產權行政執法行為的實體合法性和程序正當性審查;加大知識產權裁判執行力度,確保知識產權權利人的訴訟權益得到及時實現;加強對有重大影響、新類型、疑難複雜等知識產權案件的審理,打造知識產權審判精品工程;推進全省知識產權民事、行政和刑事案件審判“三合一”改革。

同時,建立技術調查官、技術諮詢專家、技術鑑定人員、專家輔助人參與訴訟活動的技術事實查明機制;深化知識產權司法公開,定期發布年度知識產權司法保護白皮書及典型案例,提升社會對知識產權司法保護的了解和認同;認真開展知識產權司法保護調研,及時提出合理有效的司法建議;加強與知識產權、市場監管、版權、海關等行政主管部門在知識產權行政執法程序上的銜接,推動形成知識產權保合効。



## 以練備戰 筑牢安全防線

為做好汛期抗洪搶險應對準備工作,省消防救援總隊于5月31日至6月1日開展了防汛抗洪實戰拉動演練,以檢驗提升水域救援能力。

本次演練調集了沈阳、大連、鞍山、中國救援遼寧機動專業支隊所屬4支水域救援專業隊伍,共出动500人、60台車、50艘舟艇、5500余件裝備參與實戰演練,設置了岸際救援、激流遇險等18個課目。據悉,省消防救援總隊將繼續針對全省抗洪抢险專業隊伍救援準備情況進行隨機拉動檢查,並結合汛期形勢需要,形成常態化的拉動機制。

圖為演練現場。

本報記者 鄭磊 攝

## 沈陽在全省率先試點推行首席數據官制度 推動數據資源規範管理、共享開放和創新生態

本報訊 記者金曉玲報道 6月1日,記者從沈陽市政府召開的新聞發布會上获悉,沈陽市首批選取28家試點單位,在全省率先推行首席數據官制度相關實踐,努力在數據採集、共享、開放、交易和安全防護方面實現突破性探索;未來將在市區兩級全面推開該制度,為數字遼寧建設积累可複制、可推廣的改革經驗。

首席數據官一職最早由企業創設。目前,廣州、深圳、杭州等少

數幾個城市在政府內部開展相關探索。沈陽市將推行首席數據官制度作為加快政府數字化轉型的一項創新舉措,通過在政府內部建立一支“懂業務、懂技術、懂管理”的信息化管理人才隊伍,引進數字化思維,倒逼政府改革,釋放數據要素紅利。

記者從沈陽市大數據管理局了

解到,推行首席數據官制度的28家試點單位包括市發展改革委、市教

育局等市直部門18家,公共企事業單位5家,區、縣(市)5家。首批首席

數據官最快於今年6月底前正式上崗,將擔負推動本地區、本單位數據資源規範管理、共享開放和創新應用等工作,包括組織訂本地區或本部門數字政府發展規劃、數據戰略規劃和政策法規體系等,謀劃和組織實施跨部門、跨層級、跨領域的融合型應用場景;推動數據資源匯聚共享和安全防護;協調解決本地

## 我省加大助企紓困力度保市場主體穩就業

(上接第一版)2022年繳納養老保險費有困難的,可自愿暫緩繳費至2023年年底前補繳,緩繳期間免收滯納金。

實施階段性降低社會保險費率政策。延續實施總費率為1%的階段性降低失業保險費率政策至2023年8月31日。2022年5月1日至2023年4月30日,各市工傷保險基金累計結余可支付月數在18個月(含)以上的統籌地區,可對企業以現行費率為基礎下調20%。繼續實施失業保險

穩崗返還政策。2022年12月31日前,對不裁員、少裁員的失業保險參保單位,返還上年度實際繳納的失業保險費,大型企業按企業及其職工上年度實際繳納失業保險費的50%返還,中小微企業按90%返還。實施一次性擴崗補助政策。年底前,企業招用畢業年度高校畢業生,簽訂勞動合同並參加失業保險的,按照每人1500元標準發放一次性擴崗補助。

支持企業開展就業見習。對距

見習協議確定的見習期不足1/3時見習人員實現穩定就業的,在計算補貼時該人員見習期按協議確定的最長期限計算。對符合條件的用人單位預撥就業見習補貼。對因疫情影響見習暫時中斷的,相應延長見習期限並按規定給予見習補貼。見習單位支出的見習補貼相關費用不計入社保繳費基數,符合稅收法律及有關規定的支出,可以在計算企業所得稅應納稅所得額時扣除。支持

部分工程建設領域企業差異化繳存工資保證金。工程總造價低於300萬元且1年內無欠薪記錄的企業免於儲存工資保證金。對兩年內未發生欠薪問題的企業,其新建項目工資保證金儲存比例降低50%。3年內未發生欠薪問題且按照相關要求落實“一金三制”的企業,免於儲存工資保證金。允許企業使用銀行保函和保險保函的方式代替儲存工資保證金。

## “碧水”潤澤民生

好,首次進入全國七大流域前三名:遼河干流發現魚類51種、鸟类118種、植物400種,來遼河口棲息的斑海鷺逐年增加,河流完整性、生物多樣性持續恢復。

為推動全域水質提升,我省還

年度動態確定20個不达标或达标不穩定河段實施重點突破,建立問題清單閉環管理機制。同時,開展“全面消劣”專項行動、水生態環境保護“百日攻堅”行動等,治理成效顯著。

“飲水安全”是重大民生关切,容不得半點疏忽。

大伙房水源是我省至关重要的饮用水水源,為全省10個城市供水。為確保大伙房水源安全,“十三五”時期,省政府投入5.1億元,實施了城鎮污水處理廠提標改造和鄉鎮污水處理設施建設、規模養殖場生態化改造、生態濕地等57個綜合治理項目。

經過艱苦努力,如今,大伙房水源水質持續保持良好,保護區生態環境質量明顯好轉,農村居住環境逐步改善,綠色產業發展漸趨蓬勃之勢。

數字更有說服力:截至2021年底,遼寧150個國考斷面優良水質比例達83.3%,達到有監測數據以來最好水平,無劣V類水質斷面。縣級以上在集中式饮用水源水質全部达标。

一條條生机勃勃的河流,處處彰顯活力、孕育希望、潤澤民生。深入打好“碧水保衛戰”,提升百姓幸福感,遼寧逐綠的脚步不會停歇,愈發堅定。

## 全省水利重大基礎設施建設 推進會議召開

本報訊 記者胡海林報道 6月1日,全省水利重大基礎設施建設推進會議召開。會議通報了今年以來我省水利重大基礎設施建設推進情況,並對下步工作進行部署。

會議指出,今年以來,全省水利系統有效克服新冠肺炎疫情、生產資料價格上漲等不利因素影響,有力有序推進重大水利工程項目建設。當前,既是推動我省經濟回歸正常軌道的關鍵節點,又是推動水利基礎設施建設的政策窗口期和施工黃金季節,各地區、各部門要增強緊迫感、責任感,加快推進全省水利

重大基礎設施建設,為全省穩經濟多作貢獻。

會議要求,各地區各部門要加快推進重大項目前期工作,只能讓項目等資金,不能讓資金等項目;加快推進重點工程建設,對於已開工項目,要加大投入,細化施工方案,盡可能加快施工進度;圍繞“十四五”水安全保障、遼寧空間均衡水網等,加快推進項目謀劃和重要項目儲備;建立健全多元化的水利投融資機制,推進社會資本參與水利工程建設。

副省長王明玉出席會議並講話。

## “鄉村振興、電力先行” 三方合作協議在沈簽訂

本報訊 記者劉大毅報道 6月1日,省農業農村廳、省鄉村振興局與國網遼寧省電力有限公司在沈陽共同簽訂“鄉村振興、電力先行”——服務遼寧省鄉村振興戰略合作協議。

協議簽訂後,三方將通過密切合作,進一步發揮各自職能作用,圍繞黨中央全面推進鄉村振興決策部署,高質量統籌研究和組織實施“三農”工作方針政策,建立定期協商機制和跟蹤推進機制,扎實有力推進鄉村振興事業發展,全力做好優質供電服務和保障。

“十三五”期間,國家电网在我省投入農網改造資金255億元,完成1156個中心村的電力改造、1160個村通動力電,2.2萬眼機井通電,惠及301.43萬農村人口和217.64萬畝農田。“十四五”,省電力公司將持續加大電網投資力度,加快推進農配網智能化升級、數字化轉型和可視化改造,大力建設“遼·亮”鄉村供電服務驛站,全面提升農村電力普遍服務水平和鄉村用能電化水平。

副省長王明玉出席簽約儀式並講話。

## 民進遼寧省 第十三次代表大會閉幕

本報訊 記者徐鐵英報道 6月1日,中國民主促進會遼寧省第十三次代表大會圓滿完成各項議程,在沈陽閉幕。

會議期間,代表們審議通過了民進遼寧省第十二屆委員會工作報告;審議通過了民進遼寧省第十三次代表大會決議;選舉了出席民進第十三次全國代表大會代表;選舉產生了民進遼寧省第十三屆委員會。主任委員:姜軍;副主任委員:劉征、牟維勇、艾華(女)、吳軍、趙凱、牟傲風(女)、原陽(女)、殷之聲。

大會強調,民進遼寧省各級組織及廣大會員要更加緊密地團結在以习近平同志為核心的中共中央周圍,堅持固本強基,在不斷推進自身建設上彰顯更大優勢;提升履職效能,在圍繞中心、服務大局上展現更大作為;拓展平台載體,在開展社會服務工作中取得更大成效,為遼寧全面振興全方位振興作出新貢獻。

意識”,堅定“四个自信”、做到“兩個維護”,按照“四新”“三好”要求,緊扣建設政治堅定、組織堅實、履職有力、作風優良、制度健全的中國特色社會主義參政黨的要求,深入開展“矢志不渝跟黨走、攜手奮進新時代”政治交接主題教育,不忘合作初心,繼續攜手前進。

大會強調,民進遼寧省各級組織及廣大會員要更加緊密地團結在以习近平同志為核心的中共中央周圍,堅持固本強基,在不斷推進自身建設上彰顯更大優勢;提升履職效能,在圍繞中心、服務大局上展現更大作為;拓展平台載體,在開展社會服務工作中取得更大成效,為遼寧全面振興全方位振興作出新貢獻。

## 5月31日我省新增4例 本土無症狀感染者

本報訊 記者王敏剛報道 6月1日,省衛生健康委通報,5月31日0時至24時,遼寧省無新增新冠肺炎確診病例;新增4例本土無症狀感染者,均為丹東市報告。當日,解除醫學觀察本土無症狀感染者1例。

截至5月31日24時,全省累計報告確診病例1675例(含境外輸入214例),治愈出院1671例,死亡2例,在院治療2例(均為境外輸入)。目前,全省尚在醫學觀察的無症狀感染者91例(本土85例、境外輸入6例)。

## 全國首個消防“金頭盔班” 在沈陽揭牌

本報訊 記者劉璐報道 近日,省應急廳、省人社廳、省總工會、團省委在沈陽聯合舉行沈陽市鐵西區啟工消防救援站“金頭盔班”命名暨揭牌儀式。儀式上,4個主辦單位共同為“金頭盔班”揭牌。

據了解,我省組建啟工消防救援站“金頭盔班”這一做法屬全國首創,班級現由崔明、李森、王海鵬等8名消防救援人員組成,組建後將致力於打造“戰鬥型”“專家型”“工匠型”消防隊伍,切實深化全國消防救援技能競賽成果转化,發揮啟工消防救援站英勇善戰的光榮傳

統和優良作風。

接下來,全省消防救援隊伍將以“金頭盔班”為榜樣和标杆,進一步夯实基礎、練好內功、聚焦主業、塑好形象,永葆忠誠本色,練就过硬本領,把“金頭盔班”打造成遼寧消防救援隊伍新的品牌形象,展現遼寧消防救援隊伍的鐵軍風采,為服務保障遼寧全面振興全方位振興作出貢獻。

儀式上,全省消防行業職業技能競賽組委會為5名獲得省級選拔賽分項目冠軍選手頒發了省級消防職業技能大賽“金頭盔”。

## 省內18個國家濕地公園 免費開放一周

本報訊 記者胡海林報道 6月1日,《中華人民共和國濕地保護法》正式實施,當日,我省《中華人民共和國濕地保護法》宣傳活動啟動儀式在盤錦舉行。為響應國家林業和草原局相關倡議,我省決定自6月1日起,省內鐵嶺蓮花湖國家濕地公園、大伙房國家濕地公園等18個國家濕地公園免費向公眾開放一周,以便讓更多群眾走進濕地亲近自然。

據介紹,《中華人民共和國濕地保護法》旨在加強濕地保護,維護濕地生態功能及生物多樣性,保障生態安全,促進生态文明建設,實現人與自然和諧共生。國土“三調”數據顯示,我省濕地面積達429.67萬畝,目前已建立濕地類型自然保護區26處(國家級3處、省級6處、市縣級17處),濕地公園40處(國家級18處、省級22處),省重要濕地31處。

省林草局相關負責人表示,各地要在做好疫情防控和安全生產的前提下,讓尽可能多的群眾走進濕地公園,感受大美濕地和近來年濕地保護成果。同時倡議更多的濕地公園擇機向公眾開展免費開放活動,讓濕地公園成為群眾共享的綠色空間。